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Δεκατρείς μορφές καρκίνου οφείλονται στην 
παχυσαρκία
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Μελέτη Διεθνούς Οργανισμού Ερευνών για τον Καρκίνο έδειξε ότι πάνω από το 40% των νέων 
διαγνώσεων καρκίνου οφείλονται στην παχυσαρκία. AP Photo/Kirsty Wigglesworth,.

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Η μελέτη συγκριτικών στοιχείων από χιλιάδες μελέτες έχουν 
προσφέρει ισχυρές αποδείξεις ότι τα περιττά κιλά ή η παχυσαρκία αυξάνει τον 
κίνδυνο για τουλάχιστον 13 μορφές καρκίνου. Η μελέτη συντάχθηκε από τον 
Διεθνή Οργανισμό Ερευνών για τον Καρκίνο, που αποτελεί μέρος του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας.

Οπως γράφουν οι επιστήμονες στην «Ιατρική Επιθεώρηση της Νέας Αγγλίας» 
(NEJM), είναι ήδη τεκμηριωμένο ότι πέντε καρκίνοι είναι πολύ συχνότεροι στους 
υπέρβαρους και στους παχύσαρκους ανθρώπους. Αυτοί είναι το αδενοκαρκίνωμα 
του οισοφάγου, ο καρκίνος του παχέος εντέρου, του μαστού μετά την 
εμμηνόπαυση και οι καρκίνοι της μήτρας και του νεφρού.

Η νέα ανάλυση αποδεικνύει ότι υπάρχουν ακόμα οκτώ καρκίνοι που σχετίζονται 
έντονα με το περιττό λίπος: ο καρκίνος στην καρδιακή μοίρα του στομάχου (είναι 
το τμήμα του στομάχου που βρίσκεται πιο κοντά στον οισοφάγο), του ήπατος, της 
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χοληδόχου κύστεως, του παγκρέατος, του θυρεοειδούς, των ωοθηκών, το 
πολλαπλούν μυέλωμα (είναι καρκίνος του αίματος) και το μηνιγγίωμα (είναι όγκος 
του εγκεφάλου, ο οποίος στο 85% των περιπτώσεων είναι καλοήθης αλλά στο 15% 
κακοήθης).

Οπως δήλωσε στην εφημερίδα «New York Times» ο Δρ Γκράχαμ Κόλντιτζ, 
καθηγητής Ιατρικής και Χειρουργικής στο Πανεπιστήμιο της Ουάσιγκτον, στο Σεντ 
Λούις, οι καρκίνοι αυτοί ευθύνονται για το 42% όλων των νέων διαγνώσεων 
καρκίνου.

«Μόνο το κάπνισμα μπορεί να συγκριθεί με την παχυσαρκία ως περιβαλλοντικός 
παράγων κινδύνου για καρκίνο», είπε. «Και αυτό είναι πολύ σημαντικό μήνυμα για 
τους μη καπνιστές. Πλέον η παχυσαρκία βρίσκεται στην κορυφή της λίστας των 
παραγόντων που πρέπει να μας προβληματίζουν».

Ο Δρ Κόλντιτζ που ηγήθηκε της ομάδας εργασίας της Διεθνούς Υπηρεσίας Ερευνας 
του Καρκίνου (IARC), η οποία υπάγεται στον ΠΟΥ, εξήγησε ότι το περιττό 
σωματικό βάρος σχετίζεται με σημαντικές μεταβολικές και ορμονικές 
δυσλειτουργίες καθώς και με τη χρόνια φλεγμονή – παράγοντες που παίζουν ρόλο 
στην ανάπτυξη του καρκίνου.

Σύμφωνα με τη νέα μελέτη, υπάρχουν μερικές (λίγες) ενδείξεις ότι τα περιττά κιλά 
θα μπορούσαν να σχετίζονται και με τρεις ακόμα μορφές καρκίνου: του μαστού 
στους άνδρες, του προστάτη και το διάχυτο λέμφωμα από μεγάλα Β-κύτταρα 
(είναι η πιο συχνή μορφή μη Χότζκιν λεμφώματος).

Αντιθέτως, είναι ανεπαρκή τα στοιχεία για να συσχετισθεί η παχυσαρκία με τον 
καρκίνο του οισοφάγου εκ πλακωδών κυττάρων, του κατώτερου στομάχου (σώμα, 
πυλωρικό άντρο), του πνεύμονα, της χοληφόρου οδού, του μελανώματος στο 
δέρμα, των όρχεων, της ουροποιητικής οδού και με τα γλοιώματα του εγκεφάλου 
ή του νωτιαίου μυελού.

Στις μελέτες που εξέτασαν οι ερευνητές, ο κίνδυνος καρκίνου αυξανόταν με τις 
τιμές Δείκτη Μάζας Σώματος (ΔΜΣ) πάνω από το φυσιολογικό, δηλαδή πάνω από 
25 kg/m2 και σε μερικές μορφές καρκίνου αυξανόταν κατ’ αναλογία με τα περιττά 
κιλά (όσο περισσότερα τόσο μεγαλύτερος ο κίνδυνος).



Μπορεί άραγε το αδυνάτισμα να μειώσει τον κίνδυνο αυτόν; «Αν και έρευνες σε 
ζώα υποδηλώνουν πως ναι, ανάλογη μελέτη σε ανθρώπους είναι πολύ δύσκολο να 
γίνει, διότι λίγοι αδυνατίζουν και κατορθώνουν να μην ξαναπαχύνουν ποτέ» 
απαντά ο Δρ Κόλντιτζ. «Ετσι, η προτεραιότητά μας πρέπει να είναι εξαρχής η 
αποφυγή των περιττών κιλών».

Ο ΔΜΣ υπολογίζεται όταν διαιρεθεί το βάρος (σε κιλά) με το τετράγωνο του ύψους 
σε μέτρα (kg/m2). Οι τιμές του από 18,5 έως 24,9 σημαίνουν φυσιολογικό βάρος, 
από 25 έως 29,9 υπέρβαρο άτομο και από 30 και πάνω παχυσαρκία.
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